Kapitola 5: Implicitné zadané funkce

Implicitni funkce jedné proménné
Definice: Rikdme, Ze rovnice F(z,y) = 0 definuje na okolf bodu (o, yo) implicitné
funkciy = f(x), jestlize

1. F(zo,y0) =0
2. 36 > 0ae > 0 takové, Ze

Ve Os(xzo) ANy € Oc(yo) takové, ze F(z,y) =0.

Poznamka: Symbol 3! ¢teme "existuje pravé jedno".

Funkce y = f(z) je definovédna na Os(xo) = (zo — 8, zo + §), hodnoty funkce y = f(x)
lezi v okoli O (yo) = (yo — €,y0 + €).

Plati f(z0) = yo.

Véta o existenci implicitni funkce
Véta: Necht F' € C*(G) a G C R? je oteviend mnozina, k > 1. Necht' (z9,y0) € G
je takovy bod, Ze

1. F(zo,y0) =0

oF
2. Fy(wo,yo) 75 0.

Potom rovnice F'(z,y) = 0 definuje na okoli bodu (xo, yo) implicitné n&jakou funkci y =
f(z). Navic plati f € C*(Os(x0)) pro jisté § > 0.

Poznamka: Véta je pouze existencni véta, nefikd nic o velikosti 0 a € ani o vyjadfen{ funkce
y = f(x), pouze o existenci takové funkce. Explicitni vyjadfeni funkce vét§inou neumime
urcit.

Véta o derivaci implicitni funkce
Véta: Necht F' € C*(G) a G C R? je oteviend mnoZina, k > 1. Necht (x0,10) € G
je takovy bod, Ze

1. F(zo,y0) =0

oF
2. —(=o, 0,
ay (z0,y0) #
potom derivace implicitné zadané funkce y = f(z) je déna vztahem

OF . F@))
fla)=— g
(@ f(@)

prox € (o — d,20 + 9) .

Normalovy vektor ke kfivce

Necht F(z,y) = 0, F € C*(G), G C R? je oteviend mnoZina. Uvazujme kiivku,
kterd je O-vrstevnici pro funkci F'(z,y).
Vezmeme bod (zo, yo), ktery lezi na této vrstevnici (kfivce).
grad F'(zo, yo) je normdlovym vektorem k 0—vrstevnici funkce F'(z, y) v bodé (zo, yo).
Véta: Necht’ je ddna rovnice F'(x,y) = 0 abod (xo, yo) takovy, Ze F(zo,yo) = 0. Necht’
grad F'(xo0,y0) # (0, 0), potom body (z,y) € O(xo, yo), které spliuji rovnici F(x,y) = 0
tvorf jistou kiivku prochdzejici bodem (o, yo), jejiz normdlovy vektor v bod€ (zo, yo) je
pravé grad F'(xo, yo).



Implicitni funkce dvou proménnych
Definice: Rikdme, Ze rovnice F(x,y,z) = 0 definuje na okoli bodu (20, yo, 20) impli-
citng funkci z = f(x,y), jestlize

L. F($07y0720) =0

2. 35 > 0ae > 0 takové, ze

V(z,y) € Os(z0,y0) 3z € (20 — €, 20 + €) takové, 7e F(z,y,z) =0.

Poznamka: Pro (z,y) € Os(xo,yo) plati F(x,y, f(z,y)) = 0a f(zo,y0) = 20.
Véta: Necht F' € C*(G) a G C R? je oteviend mnoZina, k > 1. Necht (zo, 5o, 20) € G
je takovy bod, Ze

1. F(zo,yo0,20) =0

oF
2. g(‘fO,yO,ZO) # 0.

Potom rovnice F'(z,y, z) = 0 definuje na okoli bodu (o, yo, 20) implicitné n&jakou funkci
z = f(x,y). Navic plati f € C*(O5(x0,yo)) pro jisté § > 0.

Véta o derivaci implicitni funkce dvou proménnych
Véta: Necht F' € C*(G) a G C R? je oteviend mnozina, k > 1. Necht' (2o, yo, 20) €
G je takovy bod, Ze

L. F($07y0720) =0

oF
2. a(woayovzo) # Oa

potom derivace implicitné zadané funkce z = f(z,y) je ddna vztahem

af g%(%%f(%m)
%(mvy) = _81;1—7
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Normalovy vektor ke plose v R?

Véta: Necht’ je déne rovnice F'(x,y, z) = 0 abod (zo, yo, 20) takovy, ze F(xo, Yo, 20) =
0. Necht' grad F'(zo, yo, z0) # (0,0, 0), potom body (z,y, z) € O(xo,yo, 20), které spl-
fiuji rovnici F'(z,y, z) = 0 tvoi{ jistou plochu prochdzejici bodem (xq, yo, 20 ), jejiz norma-
lovy vektor v bodé (z0, yo, 20) je pravé grad F'(xo, yo, 20)-



